

Ni la euforia de Lerroux ni la de Martínez Barrios, es capaz de virtualizar el pusilánimo espíritu de los diputados radicales.  
El pasado bulo de que Prieto era el inspirador de un movimiento militar contra el Gobierno de los trece, puso en actividad a algunos de éstos, que creyeron habian de hacer frente a una nueva «Comuna» carabanchelera, en la que nuestro camarada Prieto había de generalote.  
La verdad es, que nos han salido perspicaces los flamantes exterminadores del enchufismo.

Organo de la Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas, defensor de las Organizaciones obreras de la U. G. de T.

AÑO I

Trimestre . . . . . 1'50 ptas.  
Número suelto . . . . . 10 cénts.

PUBLICACIÓN SEMANAL  
Sábado 24 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración:  
CASA DEL PUEBLO

NÚM. 14

Temas de actualidad

## Fracaso lerrouxista

El pasado lunes celebró el Ayuntamiento de Córdoba sesión para elegir alcalde. Las minorías de izquierdas adoptaron el acuerdo de presentar al señor Hidalgo, republicano independiente, frente a las huestes lerrouxistas. Esta elección tenía un gran significado, ya que no abandona la alcaldía el señor Cruz Ceballos—radical—por circunstancias normales. Tres miembros de la minoría radical—Córdoba Fuentes, Ortiz Villegas y Cruz Ceballos—por su funesta gestión, ha sido necesario expedientarlos. Por esto, el verdadero significado de esta votación era, de una parte los que deseaban una administración honrada, a la luz del día, sin sectarismos, pensando en el bien de Córdoba. De otra parte, los que dieran por bueno todos los escándalos administrativos ocurridos durante la permanencia en la alcaldía de los hombres del Partido Radical. Ante estos hechos, no sorprenderá a nadie que los lerrouxistas salieran derrotados. Las distintas fracciones que componen el Concejo, excepto la progresista, votaron en su contra. En las restantes votaciones—ya que en esta no hubo mayoría absoluta—creemos dará idéntico resultado: repulsa unánime a la mala administración radical.

Hay un hecho que merece comentario por la conducta de sus autores. De todos es conocido que el concejal señor Córdoba Fuentes no ha podido justificar las cantidades invertidas en las colonias escolares. Después del consiguiente escándalo tuvo que dejar de asistir a las sesiones. Tan probado estaba el hecho, que el Partido Radical dió una nota oficial dando cuenta de la expulsión. Para que nadie tenga duda de lo que es la política radical, en la ocasión que comentamos, el señor Vaquero, jefe de los lerrouxistas de nuestra provincia, tuvo la osadía de salir del salón de sesiones cuando iba a comenzar la votación, para reintegrarse nuevamente acompañado de los moralistas señores Córdoba Fuentes y Cruz Ceballos. Este acto, tan impolítico del señor Vaquero, le retrata tal cual él es; un caciquillo de pueblo, ambicioso, y antes de que don Ale se entere que han perdido la dirección del Municipio recurre a todos los procedimientos, por muy indignos que estos sean. La actitud del público en este momento fué la justa que esta provocación representaba: enérgica protesta, acompañada de los consiguientes conceptos adecuados al gesto del señor Vaquero.

De la solución que a este pleito se le dé depende la tranquilidad y el prestigio de nuestra ciudad. La aventura política radical se hace incompatible aquí. Máchense todos los radicales con Juan March y formen en sus cuadros, ya que tanta competencia vienen demostrando tener en sus actuaciones, parejas a las del contrabandista.

Semana Política

## EL CONTENIDO DE TODOS

Las cosas políticas siguen marchando bien. Desde que Lerroux tuvo la fortuna de arbitrar un equipo de Gobierno, y nosotros la satisfacción de verlo, la situación de España ha cambiado «radicalmente».

Los que no estaban satisfechos de la República, ya lo van estando y se apresuran a engrosar las filas republicanas. Todavía no vienen muy deprisa, pero es porque no se han enterado; cuando se enteren les veremos atropellándose para dar la mano a don Alejandro, invistiéndose de un acendrado republicanismo. No hay más que observar con qué entusiasmo hablan ya de la República «A B C», «El Debate» y «La Nación». ¡Esto es habilidad de gobierno, y no lo que hacía Azaña, tan frío y tan antipático!

Cierto es, que eso de la fracasada concentración agraria en Madrid ha venido a entorpecer un poco el afán republicano de los hombres de la caverna. Mas no le hace; ya conseguirán Lerroux y Botella quitar el mal sabor de boca a tan buenas personas. Por algo se les ha dicho a los agrarios que el Gobierno hace suyas las conclusiones de la pretendida concentración.

Lo que no quita, para que al mismo tiempo se pudieran aceptar por el propio Gobierno, otras conclusiones: las de los radicales socialistas.

Esta tolerancia y esta elasticidad de criterio es lo que demuestra la gran inteligencia de Lerroux y de sus hombres. ¿Por qué no se ha de poder estar de acuerdo con lo que piden los agrarios y lo que exigen los radicales socialistas?

¿Por qué no se ha de encender una vela a Dios y otra al Diablo? La de Dios que la encienda Botella, como temible anticlerical, y la del Diablo Samper, que tiene cara de haber nacido para eso.

Otra cosa sería si los socialistas pidiésemos algo. Con nosotros, ya no es tan fácil estar de acuerdo.

Quedamos en que la euforia anunciada por Lerroux es cosa cierta. En estos días no se han notado más asesinatos que el de un capitán de la Guardia civil y el de un alcalde; no se han dado más que unos cuantos de atracos y no ha surgido otro rumor alarmante que el relativo a una sublevación militar. Y nada de esto tiene importancia.

Y ello porque el Gobierno no tiene aún bien cubiertos los servicios, a falta de proveer los cargos políticos. Porque habrán visto que los radicales sienten escrúpulos de que les llamen enchufistas y se resisten a tomar una credencial. Sólo aceptan cuando el jefe les convence de que hay que sacrificarse, y por ayudar a don Ale en la tarea de atraerse a los enemigos de la República, que si aun siguen llamándose agrarios es porque les da vergüenza llamarse radicales.

Y mientras la «euforia» continúa los socialistas esperamos el día 2, que será muy animado. Por algo los muchachos jóvenes de nuestra Minoría piensan entrenarse firmando al blanco para derribar la cabezota de algún esperpento en el Pim Pam Pum de la verbena parlamentaria.

Gabriel Morón

Del momento político

## Una declaración del Comité Nacional del Partido Socialista

El Comité Nacional del Partido Socialista Obrero Español ha deliberado sobre la situación política. Previamente a esta deliberación, los delegados expusieron la actitud de las fuerzas sociales y el estado de ánimo en las respectivas regiones de la Agrupaciones Socialistas y organismos sindicales que nos son afectos. Asimismo informaron acerca del vigor y propósito de las fuerzas enemigas, tanto de las que mantienen sus viejas denominaciones cuanto de aquellas otras que, procediendo más cautelosamente, visten ahora disfraces republicanos para mantener mas cómodamente su predominio caciquil. En todas partes se observa, como consecuencia de la solución dada a la última crisis ministerial, el envalentonamiento de las derechas, convencidas de que el cambio de rumbo político las pone en camino franco para la plena consolidación de sus privilegios de clase por la anulación de los pequeños avances sociales conseguidos en la República. Este engruimiento del adversario, a quien tanto terreno se acaba de ceder, proporcionándole nuevas y ventajosas posiciones en su combate contra las esencias políticas y sociales del régimen republicano, coincide con el enérgico ímpetu que anima a las huestes socialistas al advertir, con gran claridad, por significativos fenómenos recientemente registrados, que a ellas corresponderá la histórica misión de defender en primera línea las nuevas libertades conquistadas por la España de hoy, impidiendo su destrucción escandalosa o su mixtificación hipócrita.

El carácter que predomina en el nuevo Gobierno suscita el fundadísimo temor de que se intente anular la legislación social, no sólo mediante leyes derogatorias, sino apelando al sistema del incumplimiento de las hoy vigentes. Ya se ha iniciado desde la cumbre del Gobierno el desprestigio de los organismos oficiales encargados de la observancia de esas leyes, sin que ni una elemental discreción haya frenado las torpes injurias en que ha envuelto el ministro de Trabajo a quienes desempeñan cargos presidenciales en los Jurados mixtos.

Los delegados regionales al Comité nacional han registrado la firme voluntad del proletariado de no consentir, aun a costa de los mayores sacrificios, que se invaliden las modestas ventajas sociales logradas, y su decisión de luchar con todo denuedo por lograr el leal cumplimiento de compromisos públicamente pactados y cuyo olvido significaría deserción intolerable ante deberes contraídos en horas solemnes.

El Comité Nacional del Partido Socialista, recogiendo la opinión de los delegados regionales, coincidente con la línea de conducta que se trazó el Grupo parlamentario socialista al aceptar una propuesta de la Comisión ejecutiva, declara lo siguiente:

1.º Su absoluta disconformidad con el cambio político que entraña la solución dada a la última crisis ministerial, solución francamente enderezada hacia un retroceso en la marcha política y social de la República.

2.º Su protesta enérgica por no haberse apresurado el Gobierno a convalidar ante las Cortes los poderes que le han sido otorgados por el presidente de la República, ya que la plenitud de autoridad no puede tener por base la confianza presidencial cuando ésta no aparece unida a la del Parlamento, igualmente indispensable y de rango no inferior. Sólo a un Gobierno que hubiese demostrado la existencia de la confianza parlamentaria le sería lícito demorar la reanudación de sesiones hasta la fecha infranqueable señalada por la Constitución; mas cuando no se ha obtenido esa prueba, la clausura parlamentaria significa burla y menosprecio por los principios constitucionales.

3.º Su firme resolución de sumar el esfuerzo del Partido al de la Unión General de Trabajadores para defender sin desmayo el cumplimiento de la legislación social, estando dispuesto, de otra parte, a realizar todo género de sacrificios a fin de impedir el menor retroceso en las conquistas alcanzadas. El Comité Nacional declara que la legislación social de la República, lejos de rebasar los límites establecidos en el solemne pacto revolucionario de 1930, no ha llegado siquiera a ellos.

4.º Su decidido propósito de estimular, a las Federaciones, Agrupaciones y afiliados para que se entreguen con ardor entusiasta a la propaganda intensa, política y sindical, debiendo encauzar esa propaganda hacia el robustecimiento de las organizaciones del Partido y de la Unión General de Trabajadores, como instrumentos esenciales de la lucha política y sindical; y

5.º Su fe inquebrantable en los altos fines del Partido Socialista, su resuelta decisión de defender la República contra toda agresión reaccionaria y su convicción de la necesidad de conquistar el Poder político como medio indispensable para implantar el Socialismo.

¡TRABAJADORES! AHORA MÁS QUE NUNCA, LEED Y PROPAGAD «EL SOCIALISTA»

Asuntos sociales

## Nota Sindical

Siempre dijimos, cuando pensábamos en la posibilidad de un Gobierno Lerroux, que, llegado el caso, ello envalentonaría a reaccionarios y caciques, sobre todo a los que ejercen su cacicato como una resultante de ser propietarios de la tierra.

La realidad viene a confirmar nuestras previsiones, por otra parte, fáciles de hacer, ya que bastaba observar la conducta parlamentaria del caudillo radical y la moral política con que siempre adobaron todos, absolutamente todos sus actos, los magnates del lerrouxismo, para comprender que sólo a la reacción aprovecharía su Gobierno.

Y ya tenemos a los grandes terratenientes escupiendo por el colmillo del ministro de Trabajo. La Ley de Términos, la revisión de la de Jurados Mixtos, los presidentes, vices, la Biblia, en fin...

Pero, como toda acción crea su antagonista, su reacción, ésta que representa el Gobierno Lerroux, que tanto alienta y esperanza a la clase explotadora, especialmente, repetimos, a la que lo es del campo, ha servido—así lo esperábamos—para poner en guardia a los trabajadores de uno a otro confin de España. Las imprudentes, aunque acaso bien meditadas declaraciones del nuevo ministro de Trabajo, dan comienzo a la ofensiva capitalista, vinculada en el Gobierno de los trece.

Mas el guante no queda en el camino.

Los explotados lo recogen.

Los asalariados de la tierra no quieren sucumbir; toman sus medidas.

Los modestos arrendatarios y aparceros, esquilados tanto como el obrero de la tierra, alzanse también contra lo que se incuba en las alturas del Poder. Su Asamblea, celebrada en Córdoba el pasado día 19, garantiza nuestro aserto. No se avienen a renunciar a los beneficios que esperaban obtener pronto de la Reforma agraria y de la Ley de arrendamientos. Y conocen la fuerza del enemigo y la táctica con que la esgrime. Pero se disponen a acrecentar la suya. La presencia del secretario general de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra en la Asamblea de los arrendatarios, y los discursos de los que, aun hombres de encallecidas manos, supieron regir sus palabras y ponerlas a tono con el sentir que se «mascaba» en el gran comicio, preceden a la acción conjunta que han de llevar a cabo en defensa de los verdaderos cultivadores de la tierra, que lo es, sin disputa, en provecho de la economía general del país, los que, en una u otra forma, vienen siendo bárbaramente explotados por señores y señoritos que saben de recovecos de cabaret tanto como ignoran los afanes que agobian la vida trajinante de los que

(Continúa en 4.ª plana).



De nuestros correspondientes).

## Pueblonuevo

Recios, sin titubeos, a la hora presente seguimos la huelga con todo entusiasmo como al principio de declararla.

Tengo el convencimiento de que será la lucha de mayor intensidad que los mineros españoles hemos tenido desde remotos tiempos.

Sobre la movilización decretada por la Federación de Obreros Mineros de España no cabe huir ni intentar desertar, siquiera aisladamente, de la contienda entablada, cambiando por sayas de mujer los pantalones de hombre.

En todas las cuencas mineras queremos poner término a la crisis existente, por una parte, y las aspiraciones de todos nosotros, de que el obrero del subsuelo deje de cobrar los salarios de ruindad que los patronos nos dan por nuestro esfuerzo. No será mucho impedir y lo impediremos, porque la razón nos acompaña; cueste lo que cueste venceremos los obstáculos que se nos presenten para el triunfo de nuestra victoria.

Con León, Asturias, Palencia y Puertollano, nosotros nos hemos solidarizado, dándonos el abrazo de los instantes decisivos en momentos como el presente, de peligro.

Para vencer en esta lucha hacen falta estas cualidades: valor, rabia, odio a nuestros explotadores, disciplina ante el mandato de los dirigentes y acción única. A poco que nos esforcemos demostramos que la lucha entablada es de suma responsabilidad para nuestros dirigentes; pero esta aumenta al ver que la acción de las masas está dispuesta a desempeñar el papel que le corresponde combatiendo el hambre y a nuestros enemigos responsables de la situación, sin olvidar la que le puede corresponder a nuestros gobernantes.

La crisis de trabajo en la industria minera no tiene razón de ser, no podemos permitir que se cierna el hambre por más tiempo en los hogares de sesenta mil familias mineras. Sólo porque los gobernantes mantengan el fan manoseado tratado inglés.

En las minas españolas no se produce lo suficiente para el consumo nacional, pero al rescindir el tratado carbonífero perjudica otro; el naranjero. ¿Por qué el Estado no organiza los transportes de naranjas en territorio nacional y suministra a casi todos los pueblos que carecen de esa fruta? Hay muchísimos que no la conocen siquiera por ser demasiado cara.

Con toda la tranquilidad que en todos nuestros actos nos caracteriza hemos analizado, para ejecutarlo, un plan maduro. El empuje de miles de asalariados que se agitan con furia y fe harán el milagro, recogiendo el fruto del derecho a la

vida. Las doctrinas que unos hombres honrados, tal nuestros dirigentes, nos han inculcado, han cuajado de luz el camino que hemos emprendido para nuestra contienda y de ella saldremos fortalecidos.

Yo veo a nuestros compañeros enfurecidos atravesar con sus pensamientos las bellas montañas asturianas, las frondosas praderas leonesas, campos hidalgueños de Puertollano, hasta llegar a Andalucía

la serrana, cuenca de Peñarroya, en la que vivimos «alegres y confiados» esperando a que otros mineros nos resuelvan los problemas.

No debo de terminar estas líneas sin hacer constar que el toque de clarín dado por la Federación Minera ha despertado los pensamientos de los mineros andaluces. ¡Es que se han cansado de esperar y estamos dispuestos a enseñar al capitalismo nuestro número en fuerza y unidad de pensamiento en esta entablada lucha! ¡Ya no nos resignaremos a discutir el problema del pan sino la dignidad de trabajadores honrados!

Los mineros nos reimos..., y nos reimos bien seguros de que si nos desoyera el Gobierno, daremos mucho ruido, y las miserias, sufrimientos y humillaciones nos darán aliento para proseguir adelante; porque somos muchos y estamos unidos, somos fuertes y tenemos disciplina, confiamos en nuestros hombres de vanguardia que integran los Comités directivos, que se dan perfecta cuenta que en nuestros hogares desmantelados hay indignidades de las que vosotros mismos sois actores.

¡Mineros de la provincia de Córdoba! Alzad los ojos hacia gloriosas regiones y veréis a nuestros hermanos, que llevan por lema batallar y vencer.—Federico Montesinos.

## La Carlota

Ni decepcionados ni amenazados

Por fin hemos abandonado los puestos que desde el advenimiento de la República conservamos en el Gobierno de la misma.

Hay quien cree que lo lamentamos; pero lo cierto es que la noticia la hemos recibido todos los socialistas españoles con extraordinaria alegría y alborozo, porque ello nos da ancho campo para que podamos desarrollar la labor que hemos tenido abandonada dos años por servir los intereses de la República burguesa.

Es cierto, sin embargo, que lamentamos que la formación del actual Gobierno no tenga un más marcado sentido derechista, ya que ello sería la base fundamental para que nosotros, republicanos, sinceros, por socialistas, organizásemos con toda clase de probabilidades de éxito, aquellas masas trabajadoras que hasta hoy vivieron alejadas de nosotros.

La efigie del desierto consiguió por fin llegar a formar Gobierno; sus presagios, sin embargo, en esta vez como en todas han fallado. Lejos de su propósito, se verá

# La Vida en los Pueblos

## UN RATO A PERROS

### El Gobierno de los trece nuestro aplauso se merece

Al fin, Azaña se ha retirado.  
Al fin, Don Ale le ha sucedido.  
Al fin, España se ha levantado.  
Al fin, la Patria ha renacido.

Al fin, tenemos quien bien nos guíe.  
Al fin, felices pronto seremos.  
Al fin, la dicha ya nos sonríe.  
Al fin, las penas enterraremos.

Al fin, salieron los socialistas.  
Al fin, entraron los radicales.  
Al fin, respiran los anarquistas.  
Al fin, ya ríen los clericales.

Al fin, no hay quema de más conventos.  
Al fin, los frailes ya no se irán.  
Al fin, los ricos están contentos.  
Al fin, los pobres... también lo están.

Al fin, ya nadie roba aceitunas.  
Al fin, ninguno quema trigales.  
Al fin, no hay huelgas inoportunas.  
Al fin, se pagan buenos jornales.

Al fin, la lucha de clases cede.  
Al fin, trabajo seguro habrá.  
Al fin, ya goza la Santa Sede.  
Al fin, el fascio libre será.

Al fin, Sanjurjo será indultado.  
Al fin, triunfaron los de la «jaca».  
Al fin, los trece se habrán honrado.  
Al fin..., un juego al toma y daca.

Al fin, a España llególe su hora.  
Al fin, la Patria será un edén.  
Al fin, Don N. (1) Alcalá Zamora...  
Al fin..., no hay duda, lo ha hecho (muy bien).

(1) Léase ene.

obligado a continuar la labor emprendida por el Gobierno dimisionario. ¿Lo hará? Tratándose de quien se trata, lo dudamos; ha de sernos permitida la duda, porque del hombre que no cumplió, a medias siquiera sus compromisos, no puede esperarse en veinticuatro horas una rectificación de conducta.

Sin embargo, y tratándose del ideal de toda su vida, cabe esperar que en esta ocasión los cumpla.

Nosotros, por nuestra parte, hemos de advertirle—y es de enemigo leal la advertencia—que vean los republicanos la forma de no defraudar una vez más a la clase trabajadora durante su corta o larga estancia en el Gobierno, ya que traicionar nuestro concurso, sostenido con toda clase de sacrificios, podría ser motivo más que suficiente para que procediéramos de la forma que no quisimos hacerlo al principio.—José Cantador.

## Para Sociedades

Libro de Actas ..... 4'50  
Libro de Socios ..... 6'00  
Libro de Contabilidad..... 4'50  
Libro de Cotización..... 6'00

Todos de 100 hojas, tamaño 22 por 31, buen papel y sólida encuadernación

## Librería LUQUE

Gondomar, 17.—Córdoba

## Valsequillo

Así se obra

En este pueblo, como en todos los de España, se ha celebrado la elección para vocales regionales del Tribunal de Garantías Constitucionales, y hasta este día, 3 de Septiembre, no han salido algunos reptiles de sus covachas invernales; porque éstos, por ser contrarios a todos, hasta en verano están en ellas. No sabemos por qué ese temor a salir en esta época del año; sin duda, por temor a que le pique alguna mosca y les tuerza el camino por ellos emprendido.

Y los otros, los más «grandes y eficaces» de los concejales, los que hacen el papel de autómatas, que no se mueven hasta que sus dirigentes les tiran de la cuerda para decir sí o no, y a los que el pueblo con razón les dice que para eso que se queden en sus casas.

A la sesión del día 3 salieron los reptiles de sus covachuelas, porque para ellos era algo grande el llevar la contraria al pueblo votando la candidatura derechista.

Nosotros les pedimos que tiendan la vista atrás y recuerden cuando decían de ir todos unidos para defender la República, y ellos son los primeros que la «defienden» dirigiéndonos a los socialistas mil indirectas e insultos, con lo que demuestran que no tienen palabra de caballero. Que el actual alcalde, Antonio Tocado, tienda la vista atrás y recuerde cuando tuvo que recurrir a la Sociedad Obrera para que le ayudáramos a cobrar la fábrica de harinas de su propiedad que este pueblo ardió.

Que miren algunos concejales las muchas veces que nuestra ayuda han pedido.—Juan Cuenca.

## Cabra

A los obreros egabrenses

Con fecha dos del mes corriente circuló en este pueblo una octavilla, la cual transcribimos, para mejor conocimiento de todos, a continuación:

«No hay más que dos aristocracias: la del Trabajo y la del saber.

Sin barbotar frases gruesas, sin proferir insultos contra nadie, ni comerse a los niños, SOLO CON EL AMPARO de la LEY, y acudiendo a los tan calumniados Jurados Mixtos, los que suscriben, antiguos obreros de la Casa Pallarés Hermanos S. A., han cobrado a esta Empresa, hasta ahora tenida por invulnerable, un total aproximado de tres mil pesetas.

¡Obreros! Fijaos bien en estos hechos y no os dejéis llevar de falsos extremismos y de posiciones violentas.

Cabra 2 de Septiembre 1935.— José Serrano, Vicente Sicilia, José Casas, Rafael Serrano Urbano, Manuel Rada. Todos pertenecientes a la Sociedad Metalúrgica «El Yunque», U. G. T.»

Nos reservamos el elogio o los comentarios al organismo oficial y a la organización obrera, pues lo dejamos a juicio de los trabajadores, ya que de sus actuaciones tienen sobradas pruebas para enjuiciarlas.—Corresponsal.

## Añora

Conflicto social

Con motivo de estar en la plaza, situada frente a la casa Capitular, esperando como de costumbre la distribución de los obreros al trabajo, el alcalde llamó al que estas líneas escribe, presidente de la Sociedad Obrera Socialista, para comunicarle que habían seleccionado varios obreros y que los demás irían a trabajar al turno, y como éste le contestara que estaba dispuesto a respetar las órdenes que dimanasen del señor delegado del Trabajo de que trabajaran los cabezas de familia, o sostenedores de familia, por cada cuatro uno de cada casa, éste modesto representante de una masa de obreros bien disciplinada y consciente le hace saber a los suyos el pensamiento del señor alcalde y lo expuesto por él, demostrando los trabajadores su adhesión a su representante, y sin saber por qué ni de qué manera nos sorprendió la fuerza de la Guardia civil con órdenes de desalojar la plaza, lo que consideramos un desafío a estos humildes trabajadores, que están ya cansados de soportar tantas injusticias e inmoralidades como se vienen cometiendo en este pueblo, esperando con serenidad sean respetados sus derechos sin hacer caso a las provocaciones de estos mal llamados católicos y sostenedores del orden.

Señor gobernador: ¿Se puede tolerar por más tiempo que por quien debe de ejercer justicia cometan tantos atropellos como se vienen cometiendo con estos humildes trabajadores que sólo cometieron el grave delito de haber cooperado al implantamiento de la República y ser defensores de la misma?

Señor gobernador: ¿Es razón que se quiera sitiar un pueblo de hambre y ametrallar por tener un alcalde con instintos de hiena siguiendo su política fascista, y se puede consentir que hombres que cobran buenos sueldos de la República manifiesten su descontento por el régimen?, toda vez que cuando le pedimos trabajo nos contestan: «Que te lo dé la República». «Come con la República». ¿Por qué señor ministro de la Gobernación, estando los obreros observando una actitud pacífica esperando el orden del señor alcalde de ir o no a trabajar se presentara el señor comandante del Puesto con todas sus fuerzas armadas en actitud violenta, propia de esos cosacos rusos que a la voz de orden y mando son capaces de ametrallar a un pueblo sensato y digno?

Señor ministro: Por el bien de la República y de España deben evitarse estos hechos, para no vernos en la necesidad de buscar nuestra defensa propia. Hay que evitar que suceda lo que en Castilblanco.—B. C.

## A LAS SOCIEDADES OBRERAS CAMPESINAS

Los Reglamentos para Arrendamientos Colectivos los puede confeccionar a un precio módico la

IMPRENTA F. MÁRMOL

D. Alonso Aguilar, 4 (Torre de San Hipólito) Tléf. 1576.—Córdoba

¡Ante todo, socialistas!

## El valor de la democracia

No estará demás que hablemos un poco acerca del valor que los socialistas concedemos a la democracia.

Los socialistas, se dice, somos ante todo demócratas; y yo digo: los socialistas somos por encima de todo, eso, socialistas; y por tanto, lo que más importa, es llegar al Socialismo, y para ello utilizaremos el camino más seguro a nuestro entender.

En el fondo de esta opinión no hay afecto ni desafecto por la democracia, lo que hay es que de ella nos serviremos en tanto nos sirva a los socialistas, para a base de ella seguir librando batallas, que, con los naturales vaivenes en esta clase de luchas, nos permita ir avanzando en nuestro camino; el día que no nos sirva para esto, dejaremos de ser demócratas para seguir nuevos senderos revolucionarios.

Y no se crea que con ello intentamos descubrir una nueva táctica de lucha. Nada de eso. Si descubrimiento hay en esta modalidad, cabe su gloria a la clase capitalista, que ya hace algunos años vienen practicándola, hasta ahora con éxito.

El ejemplo más antiguo que recordamos en favor de este aserto es el caso de Hungría, cuando Bila-Kun fué obligado a huir de su país por haber sido derrocado el régimen soviético recién implantado. Se apoderó del Poder el sanguinario Horty, que desde entonces instaura una dictadura de lo más sangriento y criminal que conoce la Historia.

Sigue después la burguesía usando este procedimiento tan antagónico de la democracia que dice respetar, y entonces se da el caso Italia. En el año 1920 hace su aparición el fascismo como consecuencia del fracaso del proletariado en la famosa ocupación de fábricas.

Y ocurrió esto precisamente porque las clases burguesas sintieron miedo a que la experiencia de la ocupación de fábricas se repitiera con mejor éxito en otra ocasión.

Tan es así, que este miedo creció extraordinariamente cuando en las elecciones celebradas en Mayo de 1921, los socialistas llevaron al Parlamento ciento veintitrés diputados, y los comunistas quince. La contestación capitalista a esta victoria democrática, fué que el 30 de octubre de 1922, Mussolini, cuyo partido tenía sólo treinta actas de diputados, formó Gobierno implantando acto seguido el fascismo.

Queda, pues, demostrado que la burguesía acata y respeta la democracia en tanto que por el desnivel existente entre sus representación y la que los trabajadores llevan a los organismos legislativos, no sea de temer un ataque de positivo resultado a sus privilegios.

Y como quiera que nosotros no vamos a ser más papistas que el Papa, esto es: más demócratas que los demócratas, debemos estar dispuestos para en cuanto sea llegada la ocasión dar el puntapié definitivo a este estado de cosas y sus sostenedores, ya que estamos firmemente seguros que de no hacerlo así la bota fascista nos aplastaría sin piedad, y antes que el fascismo ¡todo!

Queda pues, el estar alerta y preparados, con más disciplina hoy que nunca, para cuando los organismos competentes crean llegado el momento estar preparados para la lucha.

José Gallego

Se presagia, a no dudar, la lucha tremenda que el proletariado español ha de sostener frente a sus enemigos para lograr hallar el camino de su emancipación.

Frente a frente, con rencor concentrado, con odios de clase irreconciliables, se encuentran dos clases antagónicas: proletarios y capitalistas, poseedores y desposeídos.

Y esta irreconciliable actitud de la clase obrera—bien venida sea—se va extendiendo al campo, cruzando la mentalidad del campesino y haciendo ésta asequible a las grandes obras del pensamiento universal. No otra cosa indican los constantes atropellos de que son víctimas nuestros hermanos de la campiña, los trabajadores del surco español. Los grandes terratenientes, los logreros y avaros de la tierra pretenden, para equivocación, vencer a los campesinos a fuerza de balazos, que, si bien es cierto que ellos no son persuasivos, son al menos expeditivos.

Y para muestra basta pensar en lo ocurrido en Miajadas, un pueblo importante de la provincia de Cáceres. Allí, como en otras partes, las balas mercenarias del capitalismo, segaron en flor vidas llenas y repletas de idealidad redentora. Allí, como en otros lugares, unos hombres, con almas negras, emponzoñaron la vida ciudadana, vertiendo sangre roja y viril en aquellos campos de latifundio y de miseria.

Miajadas, cuyo pueblo hemos visitado en nuestras propagandas, cuenta con una organización obrera digna de toda admiración. Es uno de los pueblos de Cáceres en

que más ha cuajado el ideal socialista.

No podía convenirles a los capitalistas que aquel pueblo siguiera su marcha ascendente y buscaron para realizar su nefasto plan a hombres que paga el pueblo por servirle tan malamente.

Pero lo de Miajadas es uno de tantos casos dados en España antes y después de la implantación de la República.

No quisiéramos tildar de demagogos a los que se asustan ante el solo anuncio de la dictadura del proletariado en nuestro país, cuyos hombres, equivocados en las apreciaciones del momento sustentan los mismos ideales que nosotros. Llámemoslos solamente elementos afines que su mentalidad liberal siglo XVIII les impide ver y otear un nuevo horizonte de agudización de la lucha de clases como tránsito de un régimen hacia otro mejor. No les hemos de culpar de sus errores, respetados al fin, ya que los suponemos producto del ambiente que respiran, porque no es el hombre el que hace el ambiente sino éste el que hace al hombre.

Pero para aquellos otros que convergen en nuestro criterio si hemos de decirles que cada día que pasa se vé el acierto claro, rotundo, diáfano y contundente del camarada Largo Caballero, fiel intérprete del pensamiento del proletariado español y fímonel seguro de la revolución que se avecina en nuestro país y fuera de él.

A este efecto, nosotros queremos recordar—no es vanidad—un artículo nuestro, aparecido hace unos cinco meses en el órgano de los jó-

venes socialistas, «Renovación», en el cual y hablando de la victoria fascista en Alemania decíamos—y hoy sostenemos igualmente—que ya no cabían términos medios, puesto que se imponía la dictadura del proletariado frente a los propósitos de dictadura fascista.

Algunos compañeros en aquella época, no lejana por cierto, vieron en aquel artículo algo así como una especie de toque invitando a la insurrección spartaquista.

Y no había nada de eso. Los hechos, que dicen mucho más que las palabras, han venido a demostrar que no es posible establecer nuestro régimen socialista sin una lucha antirrevolucionaria. Pensar de otro modo es como el «que quiere abrir las ostras por la persuasión».

Ello es que Largo Caballero, forjado, no en la cátedra, sino en el crisol de la organización sindical, ha sabido concebir el estado espiritual en que se encuentra el país, y como hombre abnegado y honrado sabrá enfrentarse ante todos aquellos que pretendan hacer de España un campo de experimentaciones pequeño-burguesas al estilo Inglaterra. Al lado de la posición de Largo Caballero no estarán, es seguro, los magnates del capitalismo, los truts periodísticos, ni la banca, ni las empresas. Pero sí podemos asegurar que a su lado estaremos todos aquellos que no tenemos que perder más que nuestras cadenas y un mundo socialista que ganar. Quiérase o no, hoy, más que nunca, decimos con Marx: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos». A. García Atadell

# FRENTE A FRENTE

Medicina social y política

## Accidentes del Trabajo Agrícola

El obrero, decíamos en el artículo anterior, es, en unión del patrono y del médico, uno de los factores principales para que la Ley de Accidentes de Trabajo Agrícola sea aplicada debidamente.

La ignorancia del obrero en sus derechos y, otras veces, la falta del cumplimiento de sus deberes en cuanto a cumplir con los requisitos necesarios para que un accidente del trabajo le sea reconocido, hace que, la mayoría de las veces, se aproveche el incumplimiento de un deber o la no exigencia de un derecho, para rehuir la obligación por parte del patrono que la Ley de Accidentes del Trabajo exige.

El obrero debe siempre poseer, en su cartera de trabajo un documento preciosísimo, que le tenga a cubierto en todo momento de una mala interpretación de hechos al ser accidentado.

Multitud de accidentes no se reconocen por parte de los médicos, y esto siempre con buena fe por no poseer el obrero dicho documento, y tengo la seguridad, que si muchos médicos supieran del «estado anterior» del accidentado, los detalles necesarios seguramente no tendrían dudas unas veces, y otras cambiarían de criterio ante la calificación que deben dar de un accidentado.

¿Cuántas hernias que nos parecen a los médicos como tenidas con anterioridad al día del accidente, si nosotros hubiéramos registrado al accidentado antes de presentarse como tal, las daríamos como traumáticas y no como congénitas?

¿Es culpable de esto el médico? No. ¿Es culpable el patrono? No. ¿Lo es asimismo el obrero? Tampoco. Es, sencillamente, el ignorar el médico el «estado anterior» del obrero.

¿Qué debe pues hacer un obrero para evitar todo esto? Pues, sencillamente, poseer dicho documento.

Con él se evita el obrero la injusticia de no reconocerle un accidente. Se evita el patrono las dudas de si el accidente es cierto o no, y se evita el médico la duda de haber obrado en justicia o no.

Otro mal se evita. Con dicho documento sabe el obrero si posee alguna lesión o enfermedad que ignoraba, y que, puesta en evidencia por motivo de un esfuerzo, cree se produjo en el trabajo y al certificarse no ha sido así, cree se ha cometido una injusticia con él.

Romera

## Mitin Socialista en Piconcillo

El día 10 del corriente se ha celebrado en esta localidad un acto socialista, en el que tomaron parte los compañeros Fermín Sánchez, de esta, que presidió, Francisco Zurita y Agustín León, concejal y alcalde respectivamente de Fuenteovejuna, y Jesús Cala, de Madrid, delegado propagandista de la Cooperativa Española de Casas Baratas «Pablo Iglesias».

El compañero presidente hizo la presentación de los oradores y concedió la palabra al camarada Zurita.

Al levantarse a hablar el compañero Zurita se oyó una estruendosa ovación. Comenzó diciendo que ahora más que nunca hace falta demostrarle a esos republicanos de nuevo cuño, que existe en España un Partido Socialista disciplinado y fuerte, que muy en breve derrocará por completo la lacra capitalista. Aconsejó a los trabajadores se instruyeran y abandonaran los viejos vicios que tanto corrompen a la sociedad, para estar preparados el día en que el poder caga por completo en manos del proletariado. Fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el compañero Jesús Cala que al levantarse fué muy entusiásticamente ovacionado. Dijo que atravesamos unos momentos de gran responsabilidad para España y para la República. Trató del momento político, indicando que la solución de la crisis podía ser muy bien el principio de una revolución, por las manifestaciones que había hecho el jefe radical, de que no co-

laboraría con ningún partido político que no fuese el suyo, y que disolvería las Cortes, y a esto dijo el Partido Socialista que no podía avenirse, por creer que más que un Gobierno constitucional sería un golpe de Estado.

Siguió diciendo que el Partido Radical, que se llama un partido histórico, es la esperanza de los capitalistas y clericales españoles, porque en él se anidan toda la chusma monárquica y caciquil para seguir mangoneando y hacernos una República con corona. Censuró duramente al jefe radical, diciendo que era un tráfuga de los ideales republicanos, y dijo que en Barcelona, el año nueve, hacía campañas en contra del clericalismo y ahora estaba siendo su punto de apoyo, con lo que se declara que siempre ha sido un republicano con careta y ahora con crucifijos.

Refiriéndose a las Juventudes, dijo que al verse hoy con tanta libertad y aconsejados por las huestes de Maura y Gil Robles se lla-

man comunistas sin saber lo que es el comunismo, sólo por dividir a los trabajadores de esta provincia, como lo hicieron en Salamanca, para que triunfasen los capitalistas; ignorando esos nuevos comunistas, que para implantar un comunismo hay que pasar primero por una era socialista que es la verdadera doctrina marxista.

Dirigiéndose a las mujeres les dijo que tenían que prepararse para la batalla en las próximas elecciones a la reacción al lado de sus compañeros esposos, padres y hermanos, aconsejándoles no hicieran caso a las damas catequisas, que alardean de cristianas y tienen el corazón más duro que las panteas, y haciéndoles ver a las mujeres obreras que las verdaderas doctrinas de Jesucristo son las del Socialismo, que es donde se alcanza la verdadera reivindicación de los trabajadores, que era lo que predicaba Jesucristo, hasta el extremo de que si éste levantara la cabeza, echaría a trallazos a los fariseos del templo.

A continuación habló de la Cooperativa Española de casas baratas «Pablo Iglesias», detallando las condiciones y los beneficios que reporta a la clase obrera. Fué muy aplaudido.

Después hizo uso de la palabra el compañero Agustín León, y dijo que estos momentos son de sacrificios y que había que seguir fuertes en nuestros puestos de lucha, haciendo propaganda y atrayendo a nuestras organizaciones a los ignorantes obreros que se someten

### RENOVACION, denunciado

Ha sido denunciado nuestro querido colega, el semanario de las Juventudes Socialistas, RENOVACION.

Afortunadamente, cuando se presentó la policía a recogerlo no quedaba más que un sólo número del valiente periódico juvenil.

al capital y a sus caprichos, no sometiéndose a lo legislado en la Bolsa de trabajo, y que, por lo tanto, a nosotros nos perjudica a la vez que a ellos también, aunque inconscientemente. Fué muy aplaudido.

La inmensa concurrencia que presenciaba el mitin dió repetidos ¡vivas! al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores de España. La música interpretó el himno nacional, y antes de marchar fueron obsequiados los oradores.

El camarada presidente cerró el acto, resumiendo los discursos y recordándoles a los asistentes los atropellos de que a cada momento somos víctimas por la fuerza pública de acuerdo con el caciquismo.—Corresponsal.

## El primer reto

En el momento de hacerse cargo de un Ministerio el actual ministro de Trabajo, declaró que la lucha de clases no entraba en su ideario. Como se vé por esta declaración, el señor Samper es uno de los muchos que alegan, porque así lo creen, que la lucha de clases existe en el mundo porque así les place a los socialistas, y no porque la provoque la burguesía con su política social y económica, que lleva en sí todos los gérmenes de la opresión y la soberbia. Un hombre que niegue la lucha de clases porque no quiera o porque no sea capaz de comprender que esta es hija no del capricho de ningún partido, sino de la bárbara desigualdad social y económica que existe, es un grave peligro para la gobernación de un país. ¿Si el ministro de Trabajo niega la lucha de clases cómo enfocará y qué resolución adoptará para resolver los cientos de conflictos y huelgas que surgen cada instante? ¿A qué atribuirá el que esta lucha se manifieste cada vez más áspera? ¿Echará sobre los trabajadores toda la responsabilidad de cuantos conflictos se planteen? Conviene que el ministro de Trabajo diga sobre todo esto su última palabra; los trabajadores tienen derecho a saber qué política se ha de seguir con ellos desde el Ministerio que más les afecta.

El ministro de Trabajo también ha declarado que piensa derogar la ley de Términos municipales y reformar los Jurados Mixtos. Para realizar todo esto, hace una serie de consideraciones tan poco ciertas y tan apartadas de como ocurren los hechos en nuestros campos que más que todo nos parecen un reto a los obreros agricultores de todo el país. Eso de que la ley de Términos perturba y perjudica a la economía agraria no es verdad, y aquél que así lo crea que lo pruebe. ¿Habrá alguno? Esperamos respuesta. Con la ley de Términos municipales lo que sucede es, y por ello la combate la clase patronal con tanta ferocidad, que no pueden los patronos calmar sus odios, cometiendo el salvaje atropello de condenar al hambre a toda la clase obrera de un pueblo, por el hecho de que esta clase obrera no haya querido darle el voto o no quiera humillarse, lo demás son falsedades y maniobras patronales.

¿A qué esa enemiga feroz a la actual constitución de los Jurados Mixtos? No son demasiado esas inculpaciones que hace el señor Samper a los que ahora son sus presidentes? ¿Es que cuando actúen esos nuevos peritos que piensa nombrar van a ser los Jurados Mixtos la cosa más perfecta de la tierra? ¿Es que esos peritos van a ser infalibles en sus determinaciones? ¿No van a tener sus creencias políticas? Como todo esto es imposible, los Jurados Mixtos continuarán actuando como hasta aquí o quién sabe si bastante peor.

A nosotros no nos sorprende nada de cuanto haga o piense el ministro de Trabajo: sabemos de antemano, que antes ha de servir mil veces a las clases patronales, que una a los trabajadores; de ahí que por «principios», como él dice, quiera cambiar la legislación social que ha hecho un ministro socialista. Y ante todo esto hacemos esta pregunta: ¿Dejarán el Partido Socialista, la Unión General de Trabajadores y la Minoría parlamentaria socialista que el ministro de Trabajo realice sus planes?

Justo Deza

## Labor Municipal

# EL JUEGO DE LAS COMISIONES

Seguimos como la anterior semana. Los radicales, con motivo del éxito obtenido en el nombramiento de alcalde, no han asistido a las Comisiones hasta el jueves.

La de Abastos se celebró con la sola presencia del señor Mansilla y nuestro camarada Aurelio Pérez Cantero, el demagogo, según le llama don Ferpetuo.

El miércoles se reunieron Fomento y Policía rural.

A la primera solamente concurren nuestros compañeros Moreno Balsera y Medina. Despacharon todos los asuntos de trámite... y acordaron ver con gran satisfacción la no comparencia del *moralísimo* concejal Ortiz Viillegas (*el malo, malo*) que ha aumentado sus habilidades con la propuesta de que haya leña hasta en el Asilo... ¡Qué bien se llevan las monjas con el padre Antonio! Claro

que no deben fiarse, pues es muy suave... y a lo mejor han de regalarle algún marranillo para que aprenda las habilidades de los marranos (no hay alusión a ningún concejal) que tiene... otro en el Campo de la Verdad.

A la Comisión de Policía rural no asistió el elegante y *dadivoso* Pérez Gil. Lo hicieron los señores Guerra Lozano y Anguiano. Despacharon cuentas y trataron acerca de las nuevas plantaciones de árboles.

El Jueves, Arbitrios. Asistió el alcalde, señor Hidalgo, y los concejales señores Mansilla, Garrido de los Reyes (ya no es *Bernardo el prudente*), sino el *catolicísimo* Bernardo), Villegas, Moreno Balsera y López Castillejo. Despacharon infinidad de cosas atrasadas y felicitaron unánimemente a Garrido por su conversión al *Santón* za-

patones, sacristán mayor del país.

A la Comisión de Beneficencia asistieron los concejales señores León Priego, Aumente, Villegas, Ortiz y Medina.

Se desarrolló muy bien la Comisión, sintiendo todos que no asistiera el presidente señor Troyano.

Y se acabaron las Comisiones.

Sabemos que el no asistir a las Comisiones el *beato* Pablo, mártir de la palabra, fué por estar en la Adoración Nocturna, según órdenes dictadas por *zapatonos*.

Y que ha nombrado padre espiritual perpetuo a don Cartos Romero... Acordando entre ambos abrir una suscripción que encabezará *ñño* Enrique y Rafaelito para organizar procesiones el próximo año.

Y después a la gloria, sin *Gobierno civil*, pero con muy mala...

### Acto Socialista

## Conferencia de Gabriel Morón

A las seis de la tarde del pasado domingo, con el local completamente lleno de obreros, se celebró en la Casa del Pueblo la anunciada conferencia a cargo del diputado Gabriel Morón, que disertó sobre el tema: «Origen y sentido de una crisis política».

Manuel Molina, que presidía, por la Juventud hizo una exposición de la significación del acto y seguidamente concedió la palabra al camarada

### Morón

Este explica su intervención en este acto, diciendo que precisa dar una explicación de la actual crisis.

Dice que para ver clara su significación habrá que volver un poco atrás. Hace historia del advenimiento de la República en 14 de Abril y lo considera, como lo consideró entonces, una verbena. Yo digo y decía antes, que no es la República la que nos ha defraudado, somos nosotros mismos los que nos hemos defraudado, porque queremos que nos den hecho lo que nosotros, únicamente nosotros, tenemos que hacer.

Hace un examen a fondo de la campaña de la burguesía contra el Gobierno Azaña y explica cómo esta campaña sólo es para desprestigiar, fijando sus principales tiros sobre los socialistas, por considerar que la masa obrera era más propicia al sentimentalismo y querían desprestigiarla de nosotros con calumnias.

Especifica el desenvolvimiento de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías, organismo éste que el Parlamento consideró que no podía ser político por representar una responsabilidad de garantía para todos los españoles, sin distinción de matices. Y de estas elecciones hemos sacado la visión clara de la escisión de los republicanos, que decían representar al Gobierno Azaña.

A continuación explica el desarrollo de la crisis en sus diferentes fases, señala la consulta del se-

ñor Lerroux con cierta persona antes del debate que había de producir ésta, y analiza el espíritu *revolucionario* de este Gobierno.

Dice que el pueblo español obra por impulso sentimental y hay que operar con arreglo a este sentimentalismo, que lo demostrará cuando vea que este Gobierno no hace nada, pero que dejará hacer...

Termina diciendo que un importante grupo parlamentario, en el que figura él, hará valer sus derechos frente al decreto de disolución, si lo hay, ya que se considerarán asistidos y representan a la opinión democrática.

(El orador fué muy aplaudido y felicitado por la exposición tan exacta que había hecho del momento político actual).

El camarada que presidía hizo el resumen del acto con un llamamiento a los jóvenes para que se unan bajo la bandera de las Juventudes Socialistas, señalando como elementos indispensables para las luchas que se avecinan «unión y preparación».

### Cooperativa de Casas Baratas

#### «Pablo Iglesias»

El próximo día 26, martes, a las seis y media de su tarde en punto, se reunirá el Grupo constituido en esta localidad de la Cooperativa Española de Casas Baratas «Pablo Iglesias», presidido por el compañero Vicente Hernández, Secretario General de la Cooperativa, en las Secretarías número 2 de la Casa del Pueblo, para tratar de la confección del proyecto de edificación de nuestra barriada en la margen izquierda de la Carretera de Trassierra, donde está instalado el Stadium, denominada Huerta de María Luisa, cuyos terrenos son propiedad de la Cooperativa, por haberlos donado el Ayuntamiento para que en ellos se edifiquen casas económicas para sus afiliados.

Por ser de suma importancia la reunión para todos esperamos que asistirán puntualmente al acto todos los afiliados, debiéndose dar por citados por medio de la presente. El Delegado, Ripado.

### ¡Trabajadores!

## El boicot contra Alemania

Las Internacionales Sindical y Socialista han acordado en recientes Asambleas internacionales recomendar a todos sus organismos afiliados propaguen el boicot de las mercancías alemanas, único medio eficaz de atacar en sus elementos más vitales al capitalismo alemán, que es quien ha erigido al Poder a la banda de aventureros amorales y asesinos que rodean a Hitler.

Tales acuerdos eran esperados, y el único reproche que merecen es el de haber sido promovidos con evidente retraso. No es ahora cuando el boicot debía empezar, sino en febrero, cuando llegó Hitler al Poder. Pero entonces eran los mismos alemanes quienes se opusieron, suponiendo que sus opresores no rebasarían el límite de lo irreparable. Con lo cual se han perdido seis meses en lamentables temporizaciones. Pero en fin, los acuerdos están adoptados con rara unanimidad y hay que cumplirlos. Urge que en las Asambleas de los Sindicatos y Agrupaciones se hable del boicot contra la Alemania capitalista. En los puertos de mar el boicot puede ser eficaz, rodeando de hostilidad las mercancías alemanas y evitar, a ser posible, que desembarquen.

Otra medida muy positiva puede ejercerse contra los cines que representen películas alemanas, con artistas alemanes o que en el *noticiero* se den vistas de Alemania. En cada localidad se debe establecer una lista de los cines que propaguen el hitlerismo para utilizar contra ellos de todas las armas del boicot. La propaganda contra el cine alemán tendrá un doble efecto moral y material.

Igualmente las casas que expenden mercancías alemanas deben sentir los efectos del boicot.

Las Agrupaciones y los Sindicatos deben practicar esa solidaridad internacional, haciéndola tan intensiva como sea posible y comunicarán al Partido y a la Unión General sus actividades sobre el particular.

Imprenta La Ibérica  
Duque Hornachuelos, 12 dp. - Telf. 1754



La crisis de trabajo sigue con más caracteres alarmantes en la provincia. Hay millares de obreros que no comen y pasan por la situación más espantosa que puede pasar un ser humano.

Los patronos continúan con una maldad aterradora boicoteando a los trabajadores y condenándolos a toda clase de miserias. Va llegando la hora de que todos los centros obreros y las Agrupaciones de nuestro Partido vayan pensando en el malestar que tenemos por delante. Todo se puede tolerar menos este estado de miseria que se registra en los pueblos, por la conducta de la clase patronal. Ha llegado el momento de defenderse contra el régimen capitalista, que en un completo éstertor agónico no encuentra más defensa que el paralizar la vida de los campos y matar las industrias.

Trabajadores: Todos a nuestro puesto de combate, todos a defender nuestros intereses proletarios, que no tardará mucho tiempo en que tengamos que demostrar lo que somos y lo que valemos.

Los patronos valencianos han dado una prueba más de su maldad y acrecentada cobardía enviándole un telegrama imprudente a nuestro camarada Largo Caballero. Está explicada la indignación de estos señores patronos, los más reacios para cumplir las leyes sociales y los que desearían que la jornada legal fuese la de 12 horas.

El hecho de estos patronos facciosos es el más bellaco y cobarde. Esa actitud han debido tomarla cuando nuestro camarada era ministro todavía, no cuando ya no puede contestarles en nombre del Departamento que representaba. ¡Así son de ejemplares toda esta clase de cobardes!

Si no lo viésemos no lo creeríamos. La Minoría lerrouxista tachó indebidamente al Gobierno Azaña de sectario y dictador, sabiendo como sabían los componentes de la citada Minoría que éste disponía de una gran mayoría en la Cámara. ¿Qué pudiéramos decir ahora del gabinete Lerroux? Que aun en plena democracia republicana ha impuesto una descarada dictadura. ¿Qué es eso de permanecer en un Gobierno cuando no sabe con los votos que cuenta en las Cortes? Su deber honrado sería haberse presentado inmediatamente al Parlamento, como hicieron los anteriores Gobiernos, y haber presentado de cara a la realidad el programa a desarrollar.

Mucho temerá, sin duda, que las cosas salgan adversas, y prescinde de este hecho tan moral como reglamentario...

Pedro Puños

## Nota Sindical

(Final que viene de 1.ª plana.)  
fertilizan «sus» cortijos y les repletan sus bolsas.

Sólo plácemes merecerán los arrendatarios, aparceros, medieros y jornaleros de la tierra si afinan a distinguir el blanco, que es uno y no más, contra el que juntos dirigir sus flechas.

Por nuestra parte algo más que plácemes.

Arrimaremos el hombro cuanto podamos.

Y si no, al tiempo.